

类别：B

西安曲江新区管理委员会

签发人：姚立军

西曲江函〔2021〕29号

对市政协十四届五次会议 第 689 号提案的复函

文静委员：

您提出的“关于加快推动西安电竞产业发展的建议”提案收悉。现答复如下：

近年来，曲江新区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，把握“一带一路”建设机遇，紧抓“国家中心城市”建设的历史契机，以引领建设大西安万亿级文化产业大走廊战略任务为着眼，结合曲江新区“追赶超越”和转型升级发展需要，以重点企业、重点工程项目为支撑，以“电竞+”产业融合发展为重点，推动实施电竞场馆体系建设工程、电竞赛事活动品牌建设工程、电竞产业集群领航工程、电竞领军企业引进工程、本土电竞产业孵化工程、“电竞+”新

经济创新工程、电竞产业生态体系支撑工程七大重点工程，着力建成大西安文化创新引擎、西部电竞经济第一极、中国电竞生态创新标杆和丝绸之路国际电竞之都。

一、深化校企合作，培养优秀人才

曲江将打造集学历教育、职业教育、青训三位一体的人才支撑计划，从学历教育、职业教育、青训平台搭建三个维度，深耕电子竞技教育市场。同时，加强对高校电竞社团的引导和扶持，壮大电竞人才队伍。

（一）电竞学历教育

探索与西安体育学院、西安欧亚学院等省内专科院校共建电竞专业，设置电竞赛事、电竞解说、电竞内容制作、讲师培训、游戏内容制作等课程，出版电竞高校专用教材，打造中国权威电竞教育体系。

（二）电竞职业教育

与国内外顶级教育机构联手，整合最优质的教育资源，从品牌运用与品质把控、教材编撰与课程体系搭建、赛事及品牌内容引入、专家讲师分享授课、人才筛选与输出模式五个方面开展电竞职业教育。

（三）电竞青训营

重点面向 13-16 岁青少年开设电竞游戏训练班，聘请职业战队教练，打造符合其需求的训练体系，为西安电竞产业发展储备人才。

（四）高校电竞社团

加强对高校电竞社团的引导和扶持，建立高校电竞社团

联系机制，打造电竞社团交流平台和活动体系，培育电竞社群，为打造电竞全领域生态圈集聚人才资源，为西安电竞产业发展奠定良好的基础。

二、加大产业投入，提升观赛体验感

曲江新区在 2021 年将加速推进曲江电竞产业园区和三个综合性场馆提档升级，打造电竞顶级赛事活动和产业发展核心聚集区，全力促进我区文化产业转型升级，助推西安电竞产业快速发展。同时结合最新的赛事直转播技术，力求达到最佳的赛事呈现效果、全面提升观众的观赛体验。

（一）英雄体育 VSPN 电竞中心

在曲江大道与西影路交汇处的西安量子晨综合商业街区，落成建设面积近 4000 m²的英雄体育 VSPN 电竞中心。预计全年赛期维持 220 天。同时也将举办多项 S 级人气电竞赛事，以吸引时尚、年轻、潮流、对游戏热爱的青年人，打造西安酷玩潮乐地。

（二）西安曲江电竞中心

按照 LPL 英雄联盟主客场制度和 B 级场馆要求，已建成西安曲江电竞中心。场馆建筑面积 9000 平方米，设有 1000 座的电竞场馆。馆内建有电竞比赛区、训练区、运动员区、观众区、展示交易区、新闻媒体区、主播区、互动体验区、休闲娱乐区、场馆运营区、赛事管理区 11 个功能区，用于国际级电竞比赛。

（三）大型综合场馆

参照国内先进场馆规划建设，在曲江新区规划建设面积

大于 4.9 万平方米，主馆可容纳 10000 人，副馆可容纳 2000 人的电竞场馆，弥补西北地区无国际化专业场馆的空白，形成与深圳、上海比肩的西部首个大型室内专业电竞场馆。

（四）西安曲江电竞产业园

西安曲江电竞产业园范围包含曲江文化运动公园一、二期及东侧三宗用地，规划总占地约 630 亩。以“泛娱乐-文化-产业配套”的产业生态圈为核心，正在建设 10000 座综合性场馆及其 2000 座副馆、文化运动公园及产业配套等设施，将承载文化、旅游、体育、电竞、会展、演唱会等一系列产业发展功能，园区内商业办公面积约 40000 m²，将引入电竞上下游头部企业 10 家、知名品牌创客空间、孵化器等配套服务机构，提升孵化培育品质。以电竞+模式，联通相关产业融合发展，打造电竞主题产业园区。

（五）持续引进电竞领军企业

近两年来，曲江新区引进了一大批知名电竞企业，其中有：国内顶级赛事运营公司——香蕉游戏公司、英雄体育 VSPN、华竞文化，中国老牌豪门电竞俱乐部——WE 电子竞技俱乐部，电竞直播流量主播平台邦达公司、星播客等。这些都是根植电竞产业时间长，行业影响力大，是具有标杆意义的头部企业，涵盖游戏研发、游戏发行、赛事执行、电竞游戏直播等电竞产业上下游多个领域。他们的引入，极大地推动了电竞产业发展，为西安打造电竞产业新高地提供了强劲动力。

未来，曲江将在现有电竞企业规模的基础上持续引进电

竞领军企业，重点围绕电竞俱乐部、电竞项目研发、电竞赛事运营、电竞直播平台、电竞服务公司等方面，发挥企业集群的规模效应，为西安电竞的产业发展奠定坚实的行业基础。

三、利用资源优势，丰富内容供给

重点围绕电竞产业数据服务、经纪业务、人才培养、知识产权服务、融资服务和电竞协会服务等七大生产要素，形成电竞主导产业并吸引核心企业以“聚核”，拓展纵向电竞产业链和横向服务链以“聚链”，打造公共平台并进行生态体系建设以“聚网”的“三聚”发展理念，进行平台化、专业化、国际化建设，构建中国最强电竞产业生态圈。

（一）电竞产业数据服务中心建设计划

借鉴国内外知名电竞数据公司的运营模式，围绕电竞产业在赛事、战队、英雄、道具、技能、赛前两支战队的历史交战记录、赛中的实时比分、胜率预测、赛后比赛分析和英雄对比等环节的数据需求，瞄准电竞产业数据服务市场，大量收集赛事、战队和玩家数据以提高电竞数据的丰富性和实时性，建立包括大数据流处理方案、结构化存储转非结构化存储方案和数据 API 服务设计等于一体的曲江电竞数据服务中心，为全国电竞产业和曲江新区举办的各类电竞活动提供全天候、一站式的优质服务。

（二）电竞经纪业务支撑计划

引进和壮大电竞经纪公司、电竞产业经纪人开发培训平台及电竞规范平台项目。吸引一批国内外知名的电竞竞技公司或与类似 Magician 等大型经纪公司建立落户或合作，重点

面向职业电竞俱乐部等电子竞技战队及其相关电竞主播，通过与主播签订经纪合约，代理主播的商业活动，包括直播、综艺节目、广告、电商等；重点培养电竞经纪人电竞解说与主持、导编播和电竞商务三大业务技能。

（三）曲江电竞知识产权服务中心

发掘辖区企业原创电竞知识产权资源，围绕著作权、商标权、专利权等需求，打造集登记、注册、商用、版权融资、保护、救助于一体的知识产权服务体系。重点针对游戏抄袭、直播版权等知识产权侵权案件实施法律援助，围绕直播劳动侵权、产品侵权、游戏抄袭（游戏换皮、游戏美术）及赛事转播权侵权开设相应法律援助活动，定期开展宣讲，进行知识产权商业和经济利益知识普及。

（四）电竞融资服务支撑计划

1.电竞融资平台

落实《西安曲江新区关于支持电竞游戏产业发展的若干政策（试行）》中关于电竞产业融资服务的系列扶持政策，小贷资金、风险资金等优先向电竞企业倾斜，为其提供“一揽子”融资支持，对接投资企业，搭建公司与政府、其他金融机构、同行业其他公司的交流平台，助力打通电竞产业链。

2.壮大“授权+融资”模式

转变赛事举办依赖政府支持和资金不足的局面，政府协助企业获取办赛授权、引进社会投资，采用“授权+融资”的模式，推动国际赛事本土化引进项目，利用投资机构附带的大量优质附带资源，提供充足的资金，在资金支持、人才

培养、项目建设，众创众筹等多个方面实现投资平台的共享，实现投资平台的多维度使用。

（五）电竞行业协会引进计划

1.引导本土协会服务曲江电竞

加强省市电竞产业协会之间的互动，吸纳各电竞产业相关公司为会员单位，吸纳更多电竞从业者、爱好者为会员，为会员提供更加优良的服务。

2.鼓励高级别协会落户曲江

争取国家体育中心的服务机构等设立办事处，办公地点落户曲江，制定电竞产业行业标准，紧密团结和带动广大会员单位，积极配合政府部门，进一步规范西安市电子竞技运动的发展，提升西安市电子竞技运动的影响力。

（六）建设全国赛事制作中心

腾讯、英雄体育 VSPN 合作的和平精英职业赛事联盟、赛事制作中心以及 300 人的制作团队已落户西安曲江，我们将积极上门服务，尽快促成赛事联盟、俱乐部、职业联赛及制作运营团队的落地，由此将带来的是数十家电子竞技职业俱乐部、数百人制作团队和每年数亿产值。此次赛事制作中心的落地，将分走上海三分之一的电竞产业市场份额，就此产生的虹吸效应，会吸引电竞全产业链企业全面落地西安。

依托知名赛事的多次举办，围绕电竞赛事制作和电竞游戏运营业务持续发展，期间引进国内外顶级或知名的电竞公司和团队，通过专业的赛场团队、知名的电竞顾问、赛事策划、赛事宣传人才的引进，提升曲江电竞赛事制作能力和赛

事活动运营水平，坚持赛事引进与团队培育相结合，不断提升电竞赛事品牌影响力，为建设全国赛事制作中心充分蓄力，将西安打造成为全国电竞赛事的制作中心。

四、开拓“电竞+”新蓝海

曲江以“电竞+”为着眼，探索电竞经济新形态，未来将重点在“电竞+旅游”“电竞+文创”“电竞+影视”“电竞+数字出版”“电竞+科技”“电竞+商业”六大领域形成引领示范效应。

（一）“电竞+旅游”

融入实景体验、动漫雕塑、主题购物等元素，打造集旅游、赛事、购物、文创为一体的曲江电竞主题公园；通过电竞动漫涂鸦、电竞动漫雕像、电竞主题展、电竞赛事进景区等活动，对现有的旅游景区进行电竞创意化开发。

（二）“电竞+文创”

开发与电竞有关的绘画、手工艺品、艺术展示品等文创产品，举办电竞文创展会、电竞文创产品大赛等活动。依托周至传统手工织布技艺等文化资源，发展电竞 IP 周边衍生品，建设电竞文创基地。

（三）“电竞+影视”

联合曲江影视集团、西影集团等影视企业，挖掘电竞游戏中的影视元素和优秀影视中的电竞元素，着力促进一批电竞游戏 IP 转化为电影、电视剧，以及一批优秀影视作品转化为电竞游戏。

（四）“电竞+数字出版”

引进电视频道节目制作资源；设立电竞本土专题节目；开发中国首家集电竞视频制作、赛事直播、新闻资讯、产业报告、数据资讯服务等为一体的“竞彩纷城”电竞短视频平台。

（五）“电竞+展馆”

创设布局“手游馆+电竞馆”并行经营的电竞手游馆、电竞产品、黑科技实验室研发基地，配置高性能PC、专业电竞显示器、投影机以及MR产品等尖端黑科技。

（六）“电竞+商业”

发展电竞粉丝经济，引导消费场所布局电竞业态，建设一批有特色的电竞商业综合体、电竞主题酒店，布局建设临潼“电竞+商业”的创新发展功能区大力发展电竞商业经济形态，实现电竞与商业的互补与融合。

最后，感谢您对我区发展的关注与支持，由衷恳请您继续指导、监督和支持我们的工作。

西安曲江新区管理委员会

2021年4月13日

（联系人：严冬

电话：18629326526）



抄送：市政协提案委员会，市政府办公厅（建议提案处）。